

От Редактора

В соответствии со статусом сборника "Slavistica Vilnensis" как одного из томов журнала "Kalbotyra" (Языковедение (2)) — ученых записок Вильнюсского университета, — а также общей установкой Редколлегии, при подготовке каждого номера мы стремимся прежде всего как можно более полно представлять научное творчество славистов и русистов Литвы. Важной в научном отношении и почетной для себя задачей считаем также публикацию работ тех зарубежных исследователей, которые так или иначе сотрудничают с литовскими специалистами в рамках общих проектов. Как кажется, общие результаты по реализации этой программы видны по содержанию предшествующих номеров SIViln (за 1995 и 1997–2000 гг.).

В настоящем выпуске данная традиция в принципе сохранена, однако особенности его содержания нуждаются в дополнительных комментариях.

Для публикации в сборнике были представлены статьи В. Сотировича, С.Ю. Темчина, а также заметки В. Ушинскене и С.В. Власовой. Они разнородны по содержанию и отражают исследовательские интересы их авторов. Думается, и в дальнейшем содержание сборника будет формироваться аналогичным образом, поскольку в настоящее время мы не ставим перед собой задачи издавать — по крайней мере, время от времени, — тематические сборники по какой-либо одной, предварительно сформулированной теме.

Своеобразие же настоящего выпуска в том, что он напоминает тематический сборник, поскольку значительная часть публикаций в нем посвящена русскому старообрядчеству вообще и старообрядчеству Прибалтики в частности. Это обусловлено тем, что в него вошли статьи К. Штайнке, С.Е. Никитиной, Е.А. Агеевой, В.В. Никонова и Э. Ярошевич-Переславцев, в основу которых были положены доклады, прочитанные на конференции "The Weakest Minorities: Stateless Cultures and Intercultural Respect in the New Europe" (7–9 XII 2000), организованной Центром по изучению безгосударственных культур (Center for Stateless Cultures) при Историческом факультете Вильнюсского университета. Мы сочли целесообразным расширить этот блок работой сотрудника Центра Г. Поташенко, содержащей сведения, важные для понимания особенностей социолингвистической истории старообрядческих говоров Литвы, очерком известного старообрядческого писателя и публициста В. Барановского, аналогичного по содержанию работе В. Никонова, статьей Э.Б. Мекша, а также публикациями некоторых материалов, собранных в ходе диалектологических экспедиций последних лет. Старообрядческая тематика сборника акцентируется библиографией работ по изучению старообрядчества Литвы, подготовленной Н. Морозовой.

Как всегда, в сборнике имеется несколько подробных аналитических рецензий, и именно такой стиль рецензирования мы надеемся последовательно практиковать в будущем.

Пользуюсь случаем поблагодарить всех членов Редколлегии за участие в подготовке как предшествующих сборников, так и настоящего издания, выразившееся в рецензировании и редактировании отдельных статей, консультациях авторов и редакторов по целому ряду специальных вопросов и т.д. Особенно мы признательны профессору Орегонского университета (США) Синтии Вакарелийской и профессору Вильнюсского университета Сергею Темчину, которые на сей день являются одними из самых деятельных сотрудников Редколлегии.

Валерий Чекмонас